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 به نام خدا
 م شيمي دهم سونمونه سوالات فصل 

 آب، آهنگ زندگي

باشد. با دليل  های خانگي مي آب تصفيه شده با دستگاه B و  آب رودخانه   Aم. در اختيار داری Bو   Aدو نمونه آب -1

 کنيد. مشخص کنيد برای هر یک ازموارد زیر از کدام نمونه آب استفاده مي

 ارآ( پر کردن مخزن اتوی بخ

 ب( آبياری گلدان گل

 دهد: شکل زیر منابع آب در طبيعت را نشان مي-2

                    

 آ( منابع آب های شيرین را نام ببرید.

اما  شوند مي حل دریا آب در ها نمک برخي چرا ب(

 شوند؟                      نمي حل دیگر برخي

 دهد، آن را کامل کنيد. مي زمين را نشان های گوناگون کره این شکل بخش-3

 
 ب آشاميدني را نام ببرید.آچهار یون محلول در -4

ای بزرگ است که شامل چهار بخش است، این چهار بخش را نام ببرید و رابطه بين سامانه و این  کره زمين سامانه-5

 چهار بخش را توضيح دهيد.

 

 

 پيدای آب همراهان نا

 .شود مي توليد تری کم یون یک کدام و از شود مي ایجاد هایي یون چه یوني ترکيب از واحد هر انحلال از-6
Fe2(SO4)3                                             KNO3                                          (NH4)2SO3   AgCl 

 

 را شناسایي کرد؟آزمایشي پيشنهاد کنيد تا از طریق آن بتوان یون نقره -7
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 دهند.  ....... و......... رنگ تشکيل ميهای . رسوب،و......... . های ...... یون باریم و کلسيم به ترتيب درحضور یون -8

 سفيد -سفيد -فسفات -کلرید (بسفيد                          -سفيد – فسفات –سولفات آ( 

 زرد – سفيد – سولفات –فسفات  (ت                سفيد             – زرد -کلرید –سولفات  (پ

 شود با نوشتن واکنش مربوطه پاسخ دهيد؟ هایي توليد مي های یوني زیر در آب چه یون از انحلال ترکيب-9

 پ( منيزیم کلرید                  ب( آلومينيوم سولفات                         آ( ليتيم کربنات          

 

مول نقره  111/1مول سدیم کلرید و دیگری دارای   112/1ی آزمایش دو محلول داریم که یکي دارای لوله در دو-11

 کنيم،نيترات است. محلول این دو لوله را در یک بشر با هم مخلوط مي

 ی درون بشر چه نوع مخلوطي خواهد بود؟آ( ماده

 ید؟آای به دست ميهای تازهب( از واکنش این دو نمک، چه نمک

 ی واکنش انجام شده را بنویسيد.پ( معادله

 ت( در بشر چند نوع یون محلول در آب وجود خواهد داشت؟ از هر کدام حدوداً چند مول؟

 ماند؟ث( از این واکنش تقریباً چند مول نمک نا محلول بر جای مي

 است. یون آهن استفاده شده 2یون سولفات و  3در فرمول شيميایي یک ترکيب -11

  +Fe 3 یا    +Fe2است؟  ( کدام یون آهن در این ترکيب استفاده شدهآ

 ب( فرمول شيميایي  و نام  این ترکيب را بنویسيد.

باشد. دانش آموزی برای شناسایي برخي  های سدیم، ليتيم، پتاسيم، نقره وباریم مي یک نمونه آب دارای یون-12

صورت زیر طرح نمود.یون شناسایي را در هر مورد مشخص هایي به  های موجود در این نمونه آب آزمایش یون

 کرده ونام رسوب توليد شده را بنویسيد.

 شود. آ( با اضافه کردن یون کلرید رسوبي سفيد رنگ ایجاد مي

 ب( با اضافه کردن یون سولفات رسوبي سفيد رنگ توليد شد.

و... نياز دارند. با توجه به  S، P،  Nرهایي مانند به عنص  CO2   ،  H2Oگياهان برای رشد مناسب افزون برترکيبات-13

 عناصر مورد نياز گياهان به سوالات زیر پاسخ دهيد.

 دهند؟ آ( آمونيوم سولفات وآمونيوم فسفات چه عناصری را در اختيار گياه قرار مي

 شود؟ توضيح دهيد. ب( از انحلال هرواحد آمونيوم سولفات و آمونيوم فسفات چند یون توليد مي

 سولفات و فسفات را رسم کنيد. ،پ( ساختار لوویس یون های آمونيوم

 

 

 

 های زیر را رسم کنيد .  یس یونوساختار لو-14
PO4

3-
                                                     CN

-                                                   PH4
+
              

                     

با نيترات   A نسبت تعداد کاتيون به آنيون در ترکيب حاصل از عنصر -15
 

 
و همين نسبت در ترکيب حاصل از  

با سولفات   Bعنصر  
 

 
 را بنویسيد. Aو کربنات  Bاست فرمول فسفات   
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                             پيوندی و ناپيوندی را تعيين کنيد.                 های های زیر را رسم کرده و در هر مورد جفت الکترون ساختار لوویس گونه-16

3 2 2 3, , ,ClO NO CH O SO  

17 7 16 8 1( , , , , )Cl N S O H 
 

 

 

 

 با توجه به شکل زیر پاسخ دهيد.-17

 را بنویسيد. Dو   A    ،B   ،Cآ( فرمول شيميایي مواد

 

 ( است؟ چرا؟ Sتوليد شده )های  ک از فرآوردهی ب( حالت فيزیکي کدام

 

 

 های یوني زیر را بنویسيد. معادله انحلال ترکيب-18

K2S                                                        Al(NO3)3   

     

MgSO4                                                           CaCl2                                    
 

 

 های کربنات و سولفات و آمونيوم را رسم کنيد. ختار لوویس یونسا-19

 

 

 . ديکن کامل را ریز جدول-21

CO3
PO4 کربنات ونی -2

 ونيکات         ون يآن دیکلر ونی  -Cl فسفات ونی -3

   Al3+ ومينيآلوم ونی 

   NH4
 وميآمون ونی +

 
Na3PO4 

 فسفات میسد

  
 Na+ میسد ونی 

 

فرمول آلومينيوم سولفات   است. AlCl3کلرید بصورت  و آلومينيوم Na2SO4سولفات بصورت  ي سدیمشيميای فرمول-21

 چيست؟

 

 اتمي است؟ اتمي و چند یون چند تک های یوني زیر مشخص کنيد که هر واحد آن شامل چند یون در ترکيب -22

  Mg3 (P04)2پ(                                          Ca(NO3)ب(                                                                 Na2SO4آ(    
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  جدول را کامل کنيد. فوقبا توجه به تصویر ميکروسکوپي  -23

 NaNO3 Na3PO4 ZnSO4 محلول
    شماره شکل

    نام ترکيب یوني

تعداد یون حاصل از انحلال 

 هر مول ترکيب یوني
   

 

 :به سوالات پاسخ دهيد-24

 آ( فرمول شيميایي نمک آلومينيم سولفات را بنویسيد.

 شود. ب( از انحلال هر واحد آلومينيم سولفات در آب چند یون توليد مي

 پ( ساختار لوویس یون سولفات را رسم کنيد.

 

 ی شيميایي انجام شده را بنویسيد.به کمک شکل زیر معادله-25

 
آزمایش دو محلول داریم که یکي دارای سدیم کلرید و دیگری دارای مول نقره نيترات است. محلول  یدر دو لوله-26

 کنيم،این دو لوله را در یک بشر با هم مخلوط مي

 ی درون بشر چه نوع مخلوطي خواهد بود؟آ( ماده

 آید؟ای به دست ميهای تازهب( از واکنش این دو نمک، چه نمک

 جام شده را بنویسيد.ی واکنش انپ( معادله

 

 ت( در بشر چند نوع یون محلول در آب وجود خواهد داشت؟

 

 :بيان کنيد ددر هر مور علت را-27

 ؟نامگذاری کرد سولفات( IIرا به صورت کلسيم ) 4CaSOتوان ترکيب  چرا نميآ( 

 ؟فات نامگذاری کردرا به صورت مس سول 4CuSOتوان ترکيب  چرا نمي ب(
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 ها را مشخص کنيد. تایي وجود دارد؟ آن در ترکيبات زیر چند ترکيب سه-28

                                  3323422 )NO(ONa)SO(FeMgCl  
 با توجه به شکل پاسخ دهيد: -29

 آ( نسبت آنيون به کاتيون را بنویسيد.                 

جابجا شود، فرمول  A3(PO4)2تيون ترکيب ب( اگر کاتيون در شکل، با کا

 ترکيب جدید را بنویسيد.       

 محلول ومقدار حل شونده ها

باشد غلظت این یون  گرم یون فلوئورید وجود داشتهميلي 15/1گرم،  251آشاميدني به جرم  آب اگر در یک بطری-31

 است؟ ppmچند 

 

در یک کيلوگرم از این نمونه آب چند یون  ،باشد  5/113ppm اگر غلظت یون سدیم دریک نمونه آب دریا برابر-31

 سدیم وجود دارد؟

 

(در F -جود دارد . غلظت یون فلوئورید )و  F -گرم یون  6/1×11-3ای   کيلوگرمي از آب رودخانه  2 در یک نمونه-32

 است؟   PPmاین آب، چند  

 چرا؟   در آب آشاميدني مجاز و کافي است؟  F -آیا این غلظت یون  

 

چند مول    باشد، یک کيلوگرم از این نمونه آب ppm 5/113اگر غلظت یون سدیم در یک نمونه آب دریا برابر  -33

  ؟سدیم دارد 

                                                                                                               

یون فلوئورید وجود دارد. غلظت یون فلوئورید در این  mg 14/1گرم،  311ميدني به جرم آشا در یک نمونه آب-34

 است؟ ppmنمونه چند 

 

 سدیم کلرید چند گرم از این ماده وجود دارد؟ ppm 4گرم محلول  31در -35

 

موجود در  O3)وزون)متر( وجود دارد. مقدار مجاز گاز ا 4متر و ارتفاع  15متر، عرض  31یک استخر به ابعاد )طول-36

جرمي استفاده شود، چند  درصد 65/1کردن استخر از محلول  عفوني باشد. اگر برای ضد مي PPm5/1 استخر 

 باشد؟ گرم از این محلول نياز مي

 

 است؟  PPmغلظت این یون چند  ،گرم یون کلسيم باشد ميلي 15/1 دارای گرم 211اگر یک محلول به جرم -37

 

 

g.Lمولار آن ) 25/6محلول  mlرا با چند جرمي  درصد 41آبي اتانول گرم محلول111 -38
( مخلوط =چگالي1/1 1-

 درصد شود؟ 31جرمي اتانول در محلول نهایي  کنيم تا درصد
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را در این  -F گرم یون فلوئورید باشد، غلظت یون ميلي16/1گرم مقدار 211معدني به جرم آب اگر در یک بطری-39

 کنيد. حساب ppmنمونه برحسب 

 

 آن را تعيين کنيد. ppm ، گرم باشد 1111گرم در  ميلي 4اگر ميزان اکسيژن حل شده در آب -41

 

 

 ؟است ppmغلظت این یون چند  ،وجود داشته باشد +Caگرم یون   ميلي 21آب شهری  kg11اگر در -41

 

 

 است؟  ppmد چن +kغلظت یون  ،حل شده باشد  +kگرم یون ميلي 28ليتر آب شهری  2اگر در -42

 

 

 .آورید بدستppm گرم یون کلسيم وجود داشته باشد، غلظت آن را برحسب 4/2آب دریا  kg 1اگر در -43

 

 

 است؟موجود، چندگرم ازاین نمک  ppm 5/22نيترات با غلظت  ليتر محلول آبي رقيق پتاسيم111در  -44

 

 

 ppm غلظت یون فسفات چند موجود است.گرم فسفات  7/1× 11-4ای گرم نمونه از آب یک برکه 3/155در -45

 است؟

 

ليتر یون منيزیم موجود است. مشخص کنيد در آب رودخانه چند  ميلي 31رودخانه مقدار   یک  ليتر آب 21در -46

ppm یون منيزیم وجود دارد؟ 

 

 

دریا بر حسب  در آبباشد، غلظت این یون  وجود داشته     گرم یون  ميلي 21گرم آب دریا،  کيلو 1/1اگر در -47

ppm  چقدر است؟ 

 

 

گرم  .در این نمونه چند ميلي است ppm25/1رید ئوگرم از یک نمونه آب آشاميدني غلظت یون فلو 211 در-49

 رید وجود دارد؟ئوفلو

 

 

کلرید با  های کلرید به تقریب چند گرم کلسيم از یون ppm 11ليتر محلول با غلظت  ميلي 211برای تهيه -51

 . ليتر است گرم بر ميلي 1% لازم است ؟ چگالي محلول 78خلوص 
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باشد. شکل زیر مراحل استخراج و جداسازی یکي از این فلزات را  دریا مي یکي از منابع تهيه برخي فلزات آب-51

 ها پاسخ دهيد.  دهد. با توجه به شکل به پرسش نشان مي

 
 باشد؟  آ( شکل مربوط به جداسازی کدام عنصر مي

 ای خالي را پرکنيد. ب( جاه

 پ( حالت فيزیکي ترکيب توليدشده را در مرحله اول بنویسيد. 

شود. معادله واکنش  ت( در مرحله پایاني با استفاده از جریان برق، نمک مورد نظر به عناصرسازنده خود تجزیه مي

 مربوط به تجزیه آن را بنویسيد.

 

حساب کنيد در این نمونه آب دریا چند باشد. مي    ppm 211ليتر از آب یک دریاچه مقدار یون سرب  5در -52

1گرم یون سرب وجود دارد؟) چگالي آب دریا را 
kg

L
 در نظر بگيرید(  

 

 در صد جرمي

جرمي آن ایم که درصدتر محلولي تهيه کردهلي ميلي 16را در مقداری آب حل کرده و  Na2SO4گرم نمک 12 -53

g.mlشد، چگالي محلول چند با%  مي61
 است؟ 1-

 

 

 را تعيين کنيد.    در صد جرمي  .کنيم گرم آب حل مي 7/47را در     گرم  54-6/2

 

 

 را در محلول را بدست آورید.  Na0Hدرصد جرمي  ،حل کنيم  Na0Hگرم  16گرم آب  24اگر در -55

 

 

%  جرمي توليد شود، محاسبه  2ضافه شود تا محلول گرم منيزیم کلرید ا 25مقدارگرم آبي که لازم است به -56

 کنيد.

 

را در این محلول   KClکنيم. درصد جرمي گرم آب حل مي 51کلرید را در  گرم پتاسيم 3ای به جرم  نمونه-57

 محاسبه کنيد.

 

 % آن تهيه کرد؟61محلول% آمونيوم نيترات از 2محلول   kg  1توان  چگونه مي-58

 

 

 % جرمي سدیم کلرید را حساب کنيد .12ليتر محلول  وجود در نيممقدار جرم آب م-59
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گرم آب با درصد جرمي سدیم هيدروکسيد در یک نمونه از  5/47گرم سدیم کلرید در  5/2اگر درصد جرمي -61

 گرم از این نمونه محلول سدیم هيدروکسيد چند گرم از آن وجود دارد ؟ 25محلول آن برابر باشد، در 

 

 

 در این محلول را بدست آورید. NaCl است. درصد جرمي  گرم آب حل شده 85/5گرم سدیم کلرید در  75/1 -61

 

 

درصد جرمي سدیم کلرید را در این محلول محاسبه .گرم آب حل شده است  8/6گرم سدیم کلرید در  7/1  -62

 کنيد.

 

 درصد درست است؟ 9/1کدام عبارت در مورد محلول سدیم کلرید -63

 گرم سدیم کلرید وجود دارد. 9گرم از محلول ،  1111 آ( در هر

 گرم سدیم کلرید وجود دارد. 9/1ميلي ليتر از محلول ،  111ب( در هر 

 گرم سدیم کلرید وجود دارد. 9/1گرم آب ،  111پ( در هر 

 گرم سدیم کلرید وجود دارد. 9ت( در هر ليتر از محلول ، 

 دارد؟ وجود ماده این از گرم چند کلرید مسدی جرمي درصد15 آبي محلول گرم 41در-64

 

 

 درصد جرمي سولفوریک اسيد در آب چند گرم اسيد و چند گرم آب حل شده است؟ 11گرم محلول  51در-65

 

 

 : کنيم مي حل آب گرم 81 در را سولفات سدیم مول 3/1 -66

 .کنيد حساب را محلول جرمي درصد( آ

 
 به را محلول جرمي درصد کنيم، اضافه سولفات سدیم جرمي صددر 12 محلول گرم 31 محلول این به اگر( ب

 .آورید دست

 

 

 (حل راه با)دارد؟  وجود نمک این از گرم چند کلرید سدیم جرمي درصد15 آبي محلول گرم 41در-67

 گرم12 (4                  گرم11 (3                گرم6 (2           گرم4 (1

 

 

 به محلول این در را  KCl جرمي درصد. کنيم مي حل آب گرم 54 در را گرم 6 جرم به یدکلر پتاسيم از ای نمونه-68

 .آورید دست
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 با توجه به شکل های داده شده :-69

 

 شود؟ چرا؟ ( انجام مي1آ( آیا واکنش در شکل )

( رسانای جریان برق 2کلرید مذاب در شکل ) ب( چرا منيزیم

 است؟

 دارد؟هایي جود  ( چه یون3پ( درشکل )

 ( را بنویسيد و موازنه کنيد.2ت( واکنش انجام شده در شکل )

 

 ( یکسان باشد؟ چرا؟3( با شکل )2های شکل ) ث( آیا انتظار دارید فراورده

 

 ؟ چرا؟  NO2بيشتر است یا   N2Oدرصد جرمي نيتروژن در -71

 

ها برابر با  های حل شده در این آب تن است .اگر ميزان نمک 5/1 ×118جرم کل آب موجود در زمين در حدود  -71

 ها وجود دارد؟ % باشد، حساب کنيد چند تن از انواع نمک در آن5/3

 

 

 درصد جرمي سدیم کلرید چند گرم از این ماده وجود دارد؟15گرم محلول آبي  41در -72

 

 

 چند نمونه از کاربردهای سدیم کلرید را نام ببرید.-73

 

 غلظت مولار

 را آن mol/l -3/2 محلول  ليتر چند ميلي(HCl) اسيد  هيدروکلریک جرمي درصد 36/5 محلول گرم81با-74

    کرد؟ تهيه توان مي

                                                                             

 لاریته اینمو ،آب بدست آید گرم نمک بدون19/1کلرید  ليتر محلول منيزیم ميلي111گر از تبخير ا-75

 ( mol/l-  95  =2MgCl)                                                                        محلول چند مول بر ليتر است؟ 

 
 

 است؟ نياز شونده حل مول چند مولار 3/1 کلرید سدیم محلول ليتر ميلي 211 تهيه برای-76

 

% از آب آن تبخير شود. درصد جرمي 51دهيم تا  نيوم نيترات را حرارت ميمولار آمو 5/2ليتر محلول  2/1 -77

محلول حاصل را به دست آورید. چگالي محلول قبل از حرارت دادن 
 

  
 81برابر  NH4NO3است. )جرم مولي  1/1

 گرم بر مول است.(
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 چند محلول این مولاریته آید، دستب آب بدون نمک گرم1/19کلرید منيزیم محلول ليتر ميلي111  تبخير از اگر-78

   است؟ ليتر بر مول

 

 .کنيد محاسبه را% 35 جرمي درصد و g/mL 5/1  چگالي با اسيد سولفوریک محلول مولي غلظت-79

 

 

   در آب بطور کامل بنویسيد.  CaCl2آ( معادله تفکيک یوني -81

 

را شرح  2CaClمولار    2/1يلي ليتر محلول م 51ب( مراحل تهيه 

 دهيد.  

 

Cl Ca عنصر 

 جرم مولي ⁄      41 5/35

درصد را با محاسبات کامل 16ليتر و درصد جرمي  گرم بر ميلي25/1با چگالي CuSO4مولي محلولي از  غلظت-81

 (    g/mol 64  =Cu   ،32  =S    ،16  =Oبدست آورید؟   ) 

                     

 

 سدیم کلرید به چند گرم از این ماده نياز داریم؟mol/l  2/1 از محلول برای تهيه یک ليتر-82

 

 

لول مح-83
 

  
                                                                                                               ليتر از این محلول چند گرم اسيد وجود دارد؟  اسيد موجود است. در یک ميلي مولار از سولفوریک 

        
  

   
 

 

گرم از این ماده وجود دارد. غلظت معمولي و غلظت مولار این  25ليتر محلول منيزیم نيترات  ميلي 251ر د -84

 (148محلول را حساب کنيد.)جرم مولي منيزیم نيترات= 

 

 

mol.Lغلظت مولي محلولي از آمونياک -85
gr.Lلي این محلولباشد. اگر چگا مي 15 1-

جرمي ، درصدباشد 9/1 1-

NH3 .را در این محلول حساب کنيد 

 

 

ليتر  ميلي 211ها برابر  که حجم هر یک از آن است. در صورتي شده در شکل زیر سه محلول یوني آبي نشان داده-86

ها را محاسبه کنيد. مولاریته هر یک از محلول ،مول یون باشد 11/1باشد و هر ذره معادل   
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ذره  12تعداد  Bليتر محلول، در بشر  ميلي 51ذره در 21تعداد Aدر اختيار داریم. در بشر  Cو  Bو  Aسه بشر -87

شونده هم ارز  تر محلول موجود است. ) هر ذره حللي ميلي 75ذره در  31تعداد Cليتر محلول و در بشر  ميلي 41در

 مول است.( 11/1

 تر است؟ آ( غلظت محلول کدام بشر کم 

 هایي با غلظت برابر وجود دارند؟ ب( آیا محلول

 مول حل شونده بدست آورید. 2/1را پس از انحلال   Aپ( غلظت مولي محلول بشر 

 

گرم آب حل شود، درصد جرمي محلول را حساب  111گرم  پتاسيم نيترات در  C40 ،53آ( اگر در دمای -88

 کنيد.  

 

           یدید نياز است؟   برليتر چند گرم پتاسيم مول 2/1ليتر محلول پتاسيم یدید  ميلي 251ب( برای تهيه 

).9/126,.1/39( 11   molgImolgK

 

 در آزمایشگاه به چند مول از این ماده نياز داریم؟ NaOHمولار  1/1ليتر محلول  ميلي 211برای تهيه -89

 

        شونده و چند گرم  لفات به چند مول حلتيوسو مولار سدیم 25/1ليتر محلول  ميلي111برای تهيه -91

 لازم است ؟

      

 148/1الي آن گچ وگرم نمک سدیم کلرید وجود دارد،  111اگر فرض کنيم در هر کيلوگرم آب دریاچه اروميه -91

 مکعب باشد: متر گرم بر سانتي

 ( درصد جرمي آن را حساب کنيد. آ

 

 آن را حساب کنيد. ppmب( غلظت 

 

 پ( مولاریته محلول نمک را حساب کنيد.

 

 شونده نياز است؟ بر ليتر)مولار( به چند مول حل مول 2/1محلول سدیم برميد ml 311 برای تهيه-92

 

 

قدر است؟ محاسبات خود  % چه21و درصد جرمي g.mL2/1-1ی محلولي از سدیم هيدروکسيد با چگالي  مولاریته-93

 ( g.mol 1  =H  ،16  =O  ،23   =Na-1)                         را به طور کامل بنویسيد.

 

 

برابر چند مول بر  ،ليتر است گرم بر ميلي 52/1جرمي سولفوریک اسيد که چگالي آن  درصد 41غلظت محلول -94

 ست؟ليتر ا
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رسانيم،  يليتر م ميلي 211را در آب حل کرده، حجم محلول را به   (  )  گرم کلسيم هيدروکسيد  8/14 -95

                                       غلظت مولي محلول را بدست آورید.
 

 مول بر ليتر )مولار( به چند گرم حل شونده نياز است؟ 75/1محلول منيزیم برميد،   ml 511رای تهيهب-96

 

 

 کرد؟مولار مي توان تهيه  1/1ليتر محلول  گرم سدیم هيدروکسيد  خالص چند ميلي  21با -97

 

 

هم ( کلرید، باIIIمولار آهن) 2/1ليتر محلول  ميلي 111مولار کلسيم کلرید را با  4/1ليتر محلول  ميلي111 -98

Clکنيم. مولاریته یون  مخلوط مي
-
 در محلول حاصل چند است؟  

 

 

م و غلظت آب مقطر به آن اضافه کردیml 81از یک محلول هيدروکلریک اسيد در اختيار است.  ليتر ميلي 21 -99

 مي رسد. غلظت مولي محلول اوليه را حساب کنيد. mol/L1/1 مولي محلول جدید 

 

 

 شونده موجود است. گرم حل 11ليتر از محلول آبي سدیم هيدروکسيد مقدار  ميلي 251در -111

 آ( غلظت مولار این محلول را محاسبه کنيد.

 

غلظت شود،  ليتر سدیم هيدروکسيد افزوده بر مول 5/2ليتر از محلول  ميلي 511ب( در صورتي که به این محلول 

 محاسبه کنيد. مولار محلول جدید را

   

 مولار شکر در آب به چند گرم از این ماده نياز است؟  2ليتر محلول  ميلي 111برای تهيه -111

g.mol-1 181 M = شکر 

 

 سدیم یدید نياز است.مولار به چند مول  2/1ليتر محلول سدیم یدید  ميلي 251برای تهيه -112

 

 مولار به چند گرم سدیم نيترات نياز است؟ 15/1ليتر سدیم نيترات  ميلي251برای تهيه -113

 

است ؟ غلظت مولار این محلول را بدست  ppmليتر آب چند  3گرم نمک طعام در  11115/1محلولي شامل -114

 آورید .

 

رم سدیم سولفات خالص نياز ليتر به چند گ در مول 2/1 (Na2SO4)محلول سدیم سولفات  L2/1 برای تهيه -115

     است ؟
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                                                                                                           ؟     ب کنيدمولار محلول را حسا  گرم از این ماده حل شده غلظت 16سولفات  (II) ليتر محلول مس 4/2در-116

 

 

 بدست ppmميلي گرم حل شونده موجود است. غلظت را بر حسب  15/1مول آب و  11آ( در یک محلول، -117

                           آورید. 

  

4mol. Lظت مولي محلول بالا ب( اگر غل
)با باشد، غلظت مولار چه نسبتي با چگالي محلول خواهد داشت؟ 1-

 محاسبه(

                                                                             

 شوند؟ ها به یک اندازه در آب حل مي آیا نمک

باشد. درصد  يگرم آب م 111گرم در هر  23/1گراد  رجه سانتيد 25سولفات در دمای  پذیری کلسيم انحلال-118

 جرمي محلول سير شده آن را در این دما بدست آورید.

 

 ،شده بدست آید گرم آب در دمای معين یک محلول سير 25مول کلسيم برميد در  12/1شدن اگر برای حل-119

  پذیری کلسيم برميد در آب در این دما چقدر است ؟ ميزان انحلال

 

گرم باشد، در چندگرم از محلول سير شده آن  41پذیری سدیم سولفيد در آب در دمای معيني برابر  اگر انحلال-111

    (   S=32 g      Na=23g)مول سدیم سولفيد وجود دارد ؟     2/1در همين دما 

               

                                             

پذیری این نمک  انحلال ،باشد سير شده یک محلول ،کلرات جرمي پتاسيم درصد 5/26ی معين محلول اگر در دما -111

 در همان دما تقریبا چه مقدار است؟

 

 جاهای خالي رابا کلمات مناسب پر کنيد.)چهار کلمه اضافي است( -112 

 

 
 

  نقره کلرید در آب .................است. نمک 

 های کمي درشيمي ...............است. مبنای محاسبه 

 ها یکسان .................. . پذیری نمک اثير دما برميزان انحلالت 

  گوناگون است. های آشاميدني مخلوطي زلال و همگن بوده و حاوی مقادیر .............. از یونآب 

 است -نامحلول  -مول -نارنجي -زیادی -ارغواني -گرم  -محلول  -نيست

 ه عبارت داده شده نام و فرمول شيميایي ماده مورد نظر را بنویسيد.با توجه ب-113

 .کودشيميایي که دو عنصر نيتروژن وگوگرد را دراختيار گياه قرار مي دهد 

  .شيرمنيزی به طور عمده از این ماده تشکيل مي شود 

 .حلال مواد ناقطبي و رقيق کننده رنگ )تينر( است 

 تاین ترکيب یوني در آب کم محلول اس. 
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شده  محلول سير g21طبق نمودار داده شده بر اثر سرد کردن -114

تقریباً چند گرم از ماده  31℃به دمای  61℃، از دمای xاز ماده 

x شود؟ نشين مي از محلول جدا و ته 

 

 

 

 گرم محلول سير شده شکر در آب در 5/31گرم است. اگر  215برابر   21℃پذیری شکر در آب در دمای انحلال-115

 آید؟ را با ملایمت تبخير کنيم، چند گرم شکر خشک از آن به دست مي  21℃دمای 

 

محلول سير شده پتاسيم  g711با توجه به نمودار زیر، با سرد شدن -116

و جداسازی مواد جامد، وزن  C32˚تا دمای  C71˚کلرات در دمای 

  محلول باقي مانده چقدر خواهد بود.

 

 
 

 : با توجه به منحني-117

حل کنيم چه نوع محلولي به  C61˚را در در دمای  KClگرم نمک  51آ(  اگر 

 آید؟ چرا؟ دست مي

 

دارد؟ دليل انتخاب را  (مستقيم یا وارونه ای ) با دما چه رابطه KClحل شدن  ب(

 ذکر کنيد.

 

جه کلوین انحلال پذیری در 311کند. در دمای  ی زیر پيروی مي با دما از رابطه Aپذیری ماده  ی انحلال معادله-118

 (          چند است؟                                                                                   ) Aمادة 

 

 های جدول زیر:با توجه به داده-119

تا  41℃مای شده ليتيم سولفات را از د گرم محلول سير 18آ( اگر 

کند تا گرم کنيم چند گرم ليتيم سولفات رسوب مي 51℃دمای 

 به دست آید؟ 51 ℃ای در دمایشده محلول سير

 

اند. محلول حاصل چه درجه سلسيوس مقداری مساوی از ليتيم سولفات و آب در هم حل شده 51ب( در دمای 

 نوع محلولي است؟

 

 دما 41℃ 51℃

gr25 gr35 انحلال پذیری 
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 زیر است: پذیری دو ماده به صورت معادله انحلال -121

                                                                33  +θ 3/1  =B                    ،27  +θ 17/1  =A   

 پذیری این دو ماده برابر مي شود؟ آ( در چه دمایي انحلال

 پذیری کدام نمک بيشتر است؟           انحلال 45℃ب( در دمای 

گرم آب چند گرم پتاسيم نيترات باید حل  31است. در 61حدود 41ری پتاسيم نيترات در دمایپذی آ(انحلال-121

 باشيم؟ شده داشته محلول سير 41کنيم تا در دمای 

 

پذیری پتاسيم نيترات صعودی است یا نزولي؟  است، نمودار انحلال 81درجه  51پذیری این نمک در ب( انحلال

 چرا ؟

 دهد . یوني را نشان مي کاربردی از یک ترکيبهای زیر  هر یک از شکل-122

 
 دهد؟  کدام شکل کلسيم سولفات و کدام شکل کاربرد آمونيوم نيترات را نشان مي –آ 

 

گرم  5/65و  2/1به ترتيب  C21°پذیری کلسيم سولفات و آمونيوم نيترات در آب در دمای  اگر انحلال –ب 

 ین دما حساب کنيد.جرمي محلول سيرشده هر یک را در ا باشد. درصد

 

 

 ها پاسخ دهيد:  دهد . با توجه به آن، به پرسش شونده را در آب نشان مي مقابل دو محلول از یک نوع حل شکل-123

 ها یکسان است؟ کدام کميت در این محلول –آ 

 

 ها متفاوت است؟ کدام کميت در این محلول –ب 

 های زیر پاسخ دهيد. های جدول روبرو به پرسش با توجه به داده-124

 تر تاثير دارد؟ پذیری کدام ماده کم  آ( تغيير دما بر انحلال

 

 یابد؟ پذیری کدام ماده با افزایش دما کاهش مي  ب( انحلال

 

 ماده
g/100g H2O پذیری  انحلال  

1˚C 81˚C 

A 33 31 

B 34 39 

C 37 51 
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 C31˚گرم محلول 251آ( با توجه به نمودار مقابل اگر -125

KClO3  را تا˚C21افتد؟ سرد کنيم، چه اتفاق مي 

 

 پذیری کدام ماده تاثير بيشتر ب( افزایش دما بر انحلال

 گذارد؟ مي 

پذیری گاز  پذیری کدام ماده همانند انحلال پ( نمودار انحلال

 دهد؟ ها در فشار ثابت را نشان مي

 

 :پذیری پتاسيم کلرید در آب  منحني انحلالبا توجه به -126

 پيدا کنيد؟  C31˚کلرید را در دمای  پتاسيم پذیری نحلال( اآ

 

گرم آب حل  11 1گرم از این ماده در 35اگر  C51˚در دمای( ب 

 باشد، محلول حاصل چه نوع محلولي خواهد بود؟ شده

 

شود تا آن  چند گرم از این ماده حل ميC15˚گرم آب  61پ( در 

 شده در آورد؟ را به حالت  سير

 

 

 شوند.  دار در کليه تشکيل مي های کلسيم ای کليه از رسوب برخي نمکه اغلب سنگ-127

 شود بيان کنيد. کليه در افراد مي آ( چند مورد از عواملي را که باعث ایجاد سنگ

 

 تر؟ تر است یا بيش ها کم پذیری آن ها در ادرار افراد سالم از انحلال ب( مقدار این نمک

تر است یا  ها کم پذیری آن ها در ادرار از انحلال شوند، مقدار این نمک يکليه مبتلا م پ( در افرادی که به سنگ

 تر؟ بيش

مول آب حل مي شود، با محاسبه نشان دهيد که  5/3در  Aمول از ماده  5/2 11 -3حداکثر  25 ℃دردمای -128

 ( A=120 گيرد؟ )جرم مولي: محلول( قرار مي محلول، کم این ماده در کدام دسته )محلول، نا

 

 

 است: θ 8/1  =S+  72پذیری سدیم نيترات مطابق رابطه ریاضي  انحلال-129

 درجه سانتيگراد حساب کنيد. 11آ( حلاليت آن را در دمای 

 درجه بدست آورید. 11ب( جرم محلول را در دمای 

 درجه دارای چند گرم سدیم نيترات حل شده است؟ 11گرم از این محلول در دمای  25پ( 

 .محلول را در این دما معين کنيدت( درصد جرمي 
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 پذیری دو ماده به صورت زیر است: معادله انحلال-131

                                                                33  +θ 3/1  =B                    ،27  +θ 17/1  =A   

 شود؟ پذیری این دو ماده برابر مي آ( در چه دمایي انحلال

 پذیری کدام نمک بيشتر است؟           انحلال 45℃در دمای ب( 

پذیری این  نشان داد. اگر انحلال b  +θ a  =Sتوان بصورت  پذیری یک ماده جامد در آب را مي معادله انحلال-131

 را بدست آورید. bو  aگرم باشد،  51و  31به ترتيب برابر با  35℃و  11℃ماده در دو دمای 

 

گرم  5/65و  2/1به ترتيب برابر با  C°21پذیری کلسيم سولفات و آمونيوم نيترات در آب در دمای  لاگر انحلا-132

 شده هر یک را در این دما حساب کنيد. جرمي محلول سير باشد، درصد

 

 گرم محلول 271است. اگر دمای  θ8/1 =S  + 72 ( به صورت معادلهθپذیری سدیم نيترات با دما ) رابطه انحلال-133

افزایش دهيم، چند گرم باید سدیم نيترات اضافه کنيم تا محلول سيرشده  41℃تا  11℃سيرشده آن را از 

 بدست آید؟

 

 دما بدست آورید.پذیری ليتيم سولفات برحسب  ای برای انحلال با توجه به جدول زیر، معادله-134

 

 

 

   ℃( بر حسب θ) دما 1 21 41 61 81

 گرم آب111( در sانحلال پذیری) 36 34 31 27 24

 ها در ميدان الکتریکي رفتار مولکول

 های زیر را معين کنيد. قطبيت هر یک از مولکول-135

 آ( اتانول                           ب( هگزان                            پ( استون                     ت( آب

 کنند؟ گيری مي ي جهتميدان الکتریک در های زیر یک ازمولکول کدام-136

 نيتروژن تری فلوئورید  - اتانول  - کربن مونواکسيد

 برابر مولي جرم با  CO2  و  N2  چنين هم و هم به نزدیک مولي جرم با HCl  و  F2  های مولکول به توجه با-137

 چرا؟ کنند؟ مي گيری جهت  الکتریکي ميدان در ها آن از یک کدام

 

 . است برابر CO اکسيد مونو کربن و N2 نيتروژن مولکولي ترکيب دو مولي جرم-138

  چرا؟ کنند؟ مي گيری جهت الکتریکي ميدان در ترکيب کدام های مولکول کنيد بيني پيش آ(

 

 دهيد. شود؟ توضيح مي تبدیل مایع به تر آسان یکسان شرایط در یک کدام ب(

 

  چرا؟ کنند؟ مي يریگ جهت الکتریکي ميدان در زیر های مولکول از یک کدام-139

CF4   ،  H2O  ،  CO2  ، SO2 
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 های زیر را در جای مناسب در جدول قرار دهيد. مولکول-141

OHHC 52
    -    

146HC     -   HBR         -  
2Br        -  

2N       -     CO 

 های ناقطبي مولکول های قطبي مولکول

  
 

 ها را کامل کنيد. با انتخاب واژه درست درون پرانتز، عبارت-141

 اند. ناقطبي  Cl2ناجور هسته( مانند  -های دو اتمي )جور هسته  آ( مولکول

 –تر  تر است و )آسان های بين مولکولي آن قوی يروتر( باشد، یعني ن بيش –تر  ب( هر چه نقطه جوش یک گاز )کم

 شود. تر( به مایع تبدیل مي سخت

 ناقطبي( اند. –کنند. به بيان دیگر)قطبي  گيری مي ( در ميدان الکتریکي جهتF2 - HFپ( مولکول )

 ظر کنيد.شود، درمورد قطبيت آن اظهارن رارسم کنيد.اگر بدانيم درميدان الکتریکي منحرف مي HCNساختار-142

 

 کنند؟ چرا؟ گيری مي شده در ميدان الکتریکي جهت های داده یک از مولکول کدام-143

CO2                    H2S                    O2        H2O 
 

 با توجه به شکل زیر پاسخ دهيد:-144

 آ( کدام مولکول قطبي و کدام یک ناقطبي است؟

 

ه مربوط به کدام شد ب( هر یک از شکل های داده

 ( CH4، متان CO2، کربن دی اکسيد  O2مولکول است؟) اکسيژن 

 

 کنند؟ چرا؟ گيری مي یک در ميدان الکتریکي جهت کدام-145

    پ(                                                   ب (                                                   آ (

 

 ی بين مولکولي آبنيروها

 با هيدروژن است.  16نمودار زیر مربوط به ترکيب عناصر گروه -146

A  وB  مربوط به کدام ترکيب است؟ چرا؟ 

TeH,SeH,SH,OH 2222 
 

 

 مولي برابر دارند: که هر دو گازی شکل و جرم COو  N2های   با توجه به مولکول-147

 کند؟ چرا؟ ی نميگير یک در ميدان الکتریکي جهت آ ( کدام

 

 تر است؟ یک قوی ب( نيروی بين ملکولي در کدام

 شود؟ چرا؟ تر به مایع تبدیل مي یک آسان پ( کدام

A 

B 

 نقطه جوش
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 ( را در نظر بگيرید:   CO( و کربن مونوکسيد)  2Nگازهای نيتروژن)-148

 چرا؟کند؟ گيری مي یک در ميدان الکتریکي جهت آ ـ پيش بيني کنيد کدام

 

 شود؟ چرا ؟ تر به مایع تبدیل مي رایط یکسان، آسانیک در ش ب ـ کدام

 

 تری دارد؟ چرا ؟ نيروی بين مولکولي سه حالت آب را بررسي کنيد؟ کدام حالت آب نيروی بين مولکولي قوی-149

 

 

 های زیر را مشخص کنيد.درستي یا نادرستي هر یک از جمله-151

 شوند.دیل ميبه مایع تب  NOتر از سریع  N2های گازی آ( مولکول

 شود.به مایع تبدیل مي  F2زودتر از   Cl2ب( 

 گویند.دروالسي ميها نيروی وانکنش بين مولکولپ(به هر نوع برهم

 است. HClتر از ضعيف  HFت( نيروی بين مولکولي 

 

 های زیر را در موارد خواسته شده با هم مقایسه کنيد. مولکول-151

 طه جوش()از نظر نق    و    آ( 

 )ازنظر گشتاور دو قطبي(  HBrو    ب( 

 پاسخ دهيد :  -152

 آ( نيروی بين ملکولي را تعریف کنيد.       

 ب( عوامل موثر بر نيروی بين ملکولي را بنویسيد. 

                                       
 ( CL2 یا  O2شود؟  ) تر به مایع تبدیل مي یک آسان پ( کدام

  :توجه به جدول داده شده اب-153

 

 

 

 

 نيروی بين مولکولي در این مواد را بنویسيد؟ آ(

 

  تر است؟ مين بيشآبرابر پروپيل  2ب( چرا نقطه جوش اتيلن دی آمين از 

 

 نقطه جوش جرم مولي فرمول ساختاری ترکيب

 NH2CH2CH2NH2 61 117 اتيلن دی آمين

 CH3-CH2-CH2-NH3 59 49 پروپيل آمين

تر شود و نقطه جوش گاز ................. کمتر از گاز ................ به مایع تبدیل ميشرایط یکسان گاز .............. آسان در-154

 باشد. از گاز ................. مي

22آ(  FHClCON     )بHClSHNCO  22 

HClFClBrپ(   222ت(    222 ClFCON  
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 مواد داده شده را از نظر عبارت داخل پرانتز با هم مقایسه کنيد.) با ذکر علت(-155

 ( Cl2=71و  F2=38 g/mol) )قدرت نيروی بين مولکولي(  Cl2و  F2آ( 

 

 ) نقطه جوش( N2و  COب( 

 

 )جهت گيری در ميدان الکتریکي( CO2و  H2Oپ( 

 

      تر است؟ چرا؟ گاز( از همه قوی-مایع -ها) جامد  م حالتپيوند هيدروژني مولکول آب در کدا-156

  

 انواع پيوندهای اتم اکسيژن در ساختار یخ را بنویسيد.-157

 

 های زیر پاسخ دهيد. به پرسش HI و    و    های  با توجه به مولکول-158

 را؟کنند؟ چ گيری مي های فوق در ميدان الکتریکي جهت یک از مولکول آ( کدام

 

 

 ؟چرا؟   تر است یا  بيش    ب( نقطه جوش 

 

ها تقریبا یکسان  است، در حالي که جرم مولي آن  C49˚و  C  117˚به ترتيب Bو  Aی جوش دو ترکيب  نقطه -159

 ی جوش این دو ترکيب چيست؟ است. دليل تفاوت نقطه

   2
___  NH   2  ___  CH2  ___  CH  2NH                      2

___  NH   2  ___  CH2  ___  CH  3CH 

                           A                                                                                   B 
 

است.  است که مثالي از تشکيل پيوند هيدروژني ارایه دهد. او موارد زیر را رسم کرده آموزی خواسته شده از دانش-161

 کدام مورد درست و کدام نادرست است؟ توضيح دهيد.

 

 

 

 جدول تناوبي آورده شده است. 17های عنصرهای گروه  در جدول زیر برخي از ویژگي-161

 2F 2Cl 2Br 2I عنصر

 38 71 161 254 ( g/mol-1جرم مولي)

 85 241 332 457 (Kنقطه جوش )

 جامد مایع  گاز گاز حالت فيزیکي در دمای اتاق

 کنند؟ چرا؟ گيری مي های سازنده این عنصرها در ميدان الکتریکي جهت آیا مولکول( آ

 کنيد؟ ی جوش این عنصرها را چگونه توجيه مي دليل افزایش نقطه (ب
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به دو صورت ساختاری وجود  C2H6Oمولکول  -162

 دارد.

 

به نظر شما دمای جوش کدام باید بيشتر باشد؟ 

 چرا؟

 

صفردرجه، قطعات یخ  ( )   )( صفر درجه در یک ليوان آب )     (s)قرار دادن چند قطعه یخ ) چرا با-163

 مانند؟ روی آب شناور مي

 

 

 را با هم مقایسه کنيد.  NH3و       H2O    ،HFآ( قدرت پيوند هيدروژني و نقطه جوش -164

 

 بالاتر است؟  NH3از    SbH3قطه جوشن   SbH3و      NH3   ، PH3 ،ASH3 ب( چرا در ترکيب های  

 

 ( حالت گاز دارد؟H2S( به حالت مایع است اما هيدروژن سولفيد )H2Oچرا در طبيعت آب)-165

 

 جوش زیاد این دو ترکيب چيست؟ های مولي ترکيبات زیر بگویيد علت اختلاف دمای با توجه به جرم-166

 

 

 

 نام ترکيب (g) جرم مولي (c°)نقطه جوش

19 21 HF 

67- 81 HBr 

 درستي یا نادرستي هر عبارت را تعيين کنيد و شکل صحيح عبارت نادرست را بنویسيد.-167

 آ( نيروهای بين مولکولي درتعيين حالت فيزیکي وخواص یک ترکيب نقش مهمي دارند.)      (

 

 های بين مولکولي در گازها بيشتر از مایع ها است .)    ( ب( برهم کنش

 

 است.)     ( H2Oدرحدود نصف مولکول  H2Sدوقطبي مولکول  پ( گشتاور

 

 برابرصفر است.)     ( CH4و HCl و O2 هایي مانند  دوقطبي مولکول ت( گشتاور

 

 برای هر عبارت یک گزینه صحيح انتخاب کنيد و دليل انتخاب خود را بنویسيد.-168

 (   یا   آ( در شرایط یکسان کدام گاز آسانتر تبدیل به مایع مي شود )

 

 (    یا      ب( کدام ترکيب یوني دوتایي است )
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 های داده شده به سئوالات پاسخ دهيد: با توجه به مولکول-169

               
 آ( کدام مولکول  بيشترین گشتاور دوقطبي را دارد؟

 شود؟ ایط یکسان زودتر به مایع تبدیل ميکدام در شر     و  ب( بين دو مولکول 

 پ( کدام مولکول قادر به تشکيل پيوند هيدروژني است؟

 گشتاور کدام یک صفر است؟     و   ت( از بين دو مولکول 

 های زیر را با ذکر دليل با هم مقایسه کنيد: در هر مورد، دمای جوش ترکيب-171

 C2H6و  C8H18و  C17H36پ(                      CH4 و CH2Cl2و  CCl4ب(                                      F2و  H2Sآ( 

 

 

 .بنویسيد ب هنگام یخ زدن راآعلت افزایش حجم -171

 

یک  باشد نيروهای بين مولکولي در کدام -85 ℃و  -183 ℃به ترتيب برابر با HCl   و   O2اگر دمای جوش -172

 تر است؟ توضيح دهيد. قوی

 

 چرا؟ باشد؟ داشته تر بيش جوش نقطه ترکيب کدام دارید انتظار زیر ترکيب دو بين مقایسه در-173

                                                        CS2                  CO2 
 

 ها آب و دیگر حلال

 انحلال کدام ماده در آب مولکولي است؟ با ذکر دليل توضيح دهيد.-174

  HClب(   C6H14آ( 

 
 
 

 C2H5OHت(                                                        NaClپ( 

 با توجه به عبارت داده شده نام یا فرمول شيميایي مادة مورد نظر را بنویسيد.-175

 آ. حلال مواد ناقطبي و رقيق کنندة رنگ )تينر( است.

 است. تشکيل شده ب. شير منيزی به طور عمده از این ماده

 محلول است. پ. این ترکيب یوني در آب کم

 دهد. شيميایي که در عنصر نيتروژن و گوگرد را در اختيار گياه قرار مي ت. کود

 پذیری این نمک با افزایش دما کاهش مي یابد. ث. انحلال

 دهد؟ یک از مواد زیر مخلوط همگن تشکيل مي آميختن کدام-176

 ون  ،  ید  ،  شکرآب  ،  هگزان  ،  است

 دهند؟ یک مخلوط ناهمگن تشکيل مي یک از موارد زیر محلول و کدام کدام-177

 آ( هيدروژن فلوئورید درآب                  ب( ید در آب                      پ( برم در هگزان
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 است.  D=A 57/1و   D=B 17/1باشند گشتاور دو قطبي   مولي یکساني مي دارای جرم Bو  Aماده آلي -178

 تر است؟ چرا؟ آ( جهت گيری کداميک در ميدان الکتریکي محسوس

 

 تر است؟ ب( قدرت نيروی بين مولکولي کدام کم

 تر است؟ پذیری کدام در هگزان بيش پ( در شرایط یکسان انحلال

 به سوالات پاسخ دهيد: ( روبروDبا توجه به جدول گشتاوردو قطبي )-179

 آ( آیا هگزان در آب حل مي شود؟ چرا؟

 

 ب(  بهترین حلال ید کدام است )هگزان یا استون(؟

 پ( چرا استون در آب حل مي شود؟

 

 ماده آب استون ید هگزان

      1< 1< D 

 علت حل شدن استون در آب و حل نشدن هگزان در آب چيست؟-181

 

ه به گشتاور دو قطبي هر ماده، با نوشتن دليل با توج-181

 شود؟ یک از مواد زیر در آب حل مي مشخص کنيد کدام

 آ( نفتالن               ب( اتانول                 پ( بنزن 
 

 

 بنزن اتانول نفتالن آب ماده

 1= 1< 1= 1< گشتاوردو قطبي

 های زیر ) همگن یا ناهمگن ( را مشخص کنيد .  با ذکر علت نوع محلول-182

 
 

 
 

 زیر  پاسخ دهيد :به سوالات -183

 توان محلول فراسيرشده تهيه کرد؟ نمي NaClآ( چرا از محلول 

 

 شود؟ چرا؟ کدام گاز زودتر مایع مي COو  2Nب( از بين گازهای 

 

 حلال آلي را بنویسيد و برای هر کدام یک کاربرد بيان کنيد. 3نام -184
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پذیری ناچيزی در آب دارند. با توجه به  که هگزان انحلالزیاد است. در صورتي  پذیری اتانول در آب بسيار انحلال-185

 این امر به سوالات زیر پاسخ دهيد:

 های فوق قطبي هستند؟ یک از مولکول آ( کدام

 های آب را دارا هستند؟ یک توانایي تشکيل پيوند هيدروژني با مولکول ب( کدام

 کنيد؟ پذیری آن در آب را چگونه توجيه مي تر از هگزان باشد، انحلال پ( چنانچه هپتان هيدروکربني سنگين

 

 در شکل روبرو چه فرآیندی انجام شده است؟ دليل آن را بيان کنيد. -186

 

 

 

 

 

 

 

های الکل قطبي و نفتالن ناقطبي  توان گفت که مولکول الکل در آب و نفتالن در تولوئن حل مي شود، آیا مي-187

 کند؟ ود حل مياست؟ و نتيجه گرفت که شبيه، شبيه را در خ

 

 دهد؟ هر شکل کدام مخلوط را نشان مي-188

 آ( هگزان و بنزن  

 ب( پنتان و آب             

 پ( ليتيم کلرید و نفت

 ای از اتانول تهيه کرد؟ شده توان محلول سير چرا نمي-189

 

 تفکيک یوني در فرایند انحلال

 . دهيد توضيح مثال ذکر را با و ناهمگن همگن مخلوط (آ -191

 
 .کنيد مقایسه آب در را طعام و نمک اتانول انحلال (ب

 محلول بودن مشخص کنيد.  های زیر را از لحاظ محلول یا نا در هر مورد در ترکيب-191

تر از نيروی  آ( در انحلال پتاسيم نيترات ميانگين قدرت پيوند یوني پتاسيم نيترات و پيوند هيدروژني آب بيش

 در محلول است.دو قطبي  -جاذبه یون

تر از نيروی  ب( در انحلال کلسيم کربنات ميانگين قدرت پيوند یوني کلسيم کربنات و پيوند هيدروژني آب بيش

 ی دو قطبي در محلول است. جاذبه

 آید؟ دوقطبي چگونه در یک محلول پدید مي-نيروی جاذبه یون-192

Br2محلول  در آب    

رنگ ( ای کمقهوه)  

CCl4 ) بي رنگ (   

H2O 

حلول م Br2 در   CCl4  

ای()قرمز قهوه        

نتکان داد  
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 زمان انجام مي شود . است که همدر آب شامل سه مرحله  NaOHانحلال سدیم هيدروکسيد  -193

 آ( جدا شدن کاتيون سدیم از آنيون هيدروکسيد از یکدیگر

 ب( جدا شدن مولکولهای آب از یکدیگر

 پ( برقراری نيروی جاذبه قوی ميان کاتيون سدیم و آنيون هيدروکسيد با مولکول های آب

 حال به سوالات زیر پاسخ دهيد:

 تر است؟ یي باید شکسته شوند؟ کدام پيوند قویدر مرحله )آ( و )ب( چه پيوندها( 1

 

 شود؟ ها و مولکول آب حاصل مي ( در مرحله )پ( چه نيرویي ميان یون2

 مقایسه کنيد؟ 3و را با مرحله  2و1( قدرت مجموع نيروهای مراحل 3

 

 شوند؟ آیا گازها هم در آب حل مي

 کند؟ ر آب تغيير ميد NOو  O2و  N2 پذیری  آیا با تغيير دما ترتيب انحلال-194

 

را در  H2Sو   O2 ،CO2پذیری گازهای  نمودارهای مقابل انحلال-195

 دهند. فشارهای مختلف نشان مي

 آ( این نمودار بيانگر کدام قانون است؟ آن را شرح دهيد.

 

 

 ب( هر یک از نمودارهای داده شده مربوط به کدام گاز است؟ چرا؟

 

 .دهيد دارد؟ توضيح فشار و دما با اطيارتب چه گازها پذیری انحلال-196

 

 .ببرید نام را عامل سه دارد. این بستگي عامل سه به آب در گازها انحلال-197

 

 گرم آب مي باشد: 111در  1145/1    پذیری گاز  انحلال 21 ℃در فشار یک اتمسفر و دمای-198

یک از اعداد پيشنهادی است؟ چرا ؟                   کدام A2 پذیری گاز انحلال  5 1 ℃آ( درهمين فشار و در دمای

(1128/1       ،1145/1   ،1162/1 ) 

 

کند؟  پذیری این گاز در آب چه تغييری مي اتمسفر برسد، انحلال 2بالای محلول به   A2ب( اگر فشار روی گاز 

 چرا ؟
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 به پرسش های زیر پاسخ دهيد: -199

 در آب بيشتر است؟چرا؟   و    آ( انحلال پذیری کداميک از گازهای 

 

 ( چرا؟c ˚41یا  c ˚31ب( در کدام دما آبزیان بهتر زنده مي مانند؟ )

 

 ها پاسخ دهيد. پذیری گاز اکسيژن به پرسش با توجه به نمودار انحلال-211

 گرم آب دریا 111گرم اکسيژن در  چند ميلي C31˚آ( در دمای 

 شود؟ حل مي 

 پذیری گاز اکسيژن و دمای آب وجود  انحلال ای بين ب( چه رابطه

 دارد؟

  15/1مقدار  C45˚گرم آب آشاميدني با دمای  211پ( اگر در 

 ميلي گرم گاز اکسيژن حل کنيم، نوع محلول را مشخص کنيد.

 

با مقایسه انحلال پذیری اکسيژن در آب آشاميدني و -211

ای مي توان  آب دریا در دماهای مختلف، چه نتيجه

 ت؟ گرف

 

آ(کدام نمودار وابستگي انحلال گازها را به دما درست نشان -212

 چرا؟دهد؟  مي

 

ب( علاوه بر دما انحلال گازها به چه عامل دیگری  بستگي 

 دارد؟ )نوع تاثير آن را نيز مشخص کنيد(

 

 با توجه به شکل مقابل به سوالات زیر پاسخ دهيد.-213

گرم  ميلي 11که شامل ميلي ليتر 111آ( محلولي با حجم 

است، چه نوع محلولي است؟)سيرشده، سير   CO2گاز 

 نشده یا فوق سيرشده(

 ب( در دما و فشار معين انحلال پذیری کدام گاز بيشتر

 است؟ 

 است؟ bیا aکداميک از گاز های  NOبيشتر است. گاز  CO2از  NOپ( گشتاور دوقطبي گاز 

  شونده موجود است؟  گرم حل چند ميليºC15در دمای CO2ليتر از محلول سير شده  ميلي 51ت( در 
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 a ,b ,c نمودارهای  یک از هر کنيد دليل تعيين با ذکر-214 

22پذیری کدام یک ازگازهای  انحلال ,, ONNOب نشان مي آدر  را

 دهد.

 

 ها پاسخ دهيد: به پرسش  OCو   OC2با توجه به گازهای -215

 کدام ناقطبي است؟آ( کدام گاز قطبي و

 تر باشد؟ چرا؟ پذیری کدام گاز در آب بيش ب( انتظار دارید انحلال

 

 تر است؟ بيش OCدر فشار یک اتمسفر و در دمایي مشخص از گاز  OC2پذیری گاز  پ( چرا انحلال

 

 با توجه به نمودار به سوالات پاسخ دهيد.-216

 ی گازها پذیر آ( این نمودار تاثير چه عاملي را بر انحلال

 دهد؟ نشان مي      

 

 تراست؟ بيش O2از  NOب( چرا انحلال پذیری گاز 

 حداکثر چه مقدار گاز C21˚ پ( در دمای

 شود؟ کربن دی اکسيد در آب حل مي    

 

آید؟ ) سير  گرم آب چه نوع محلولي بدست مي 211گرم گاز کربن مونوکسيد در  ميلي 4ت( در صورت انحلال 

 راسير شده (شده، سيرنشده یا ف

         

 ها رسانایي الکتریکي محلول

 غير الکتروليت( را با ذکر دليل تعيين کنيد.  –ضعيف  –شده نوع الکتروليت )قوی  با توجه به موارد داده-217

 آ ( محلول سرکه )نور لامپ ضعيف(

 ب( محلول نمک طعام ) لامپ پرنور(

 پ( محلول الکل ) لامپ خاموش(

 رسانای جریان برق نيست؟  کدام محلول-218

 ج( نمک طعام در آب  ب( استون در آب   آ( آمونياک  

 با توجه به شکل به سوالات پاسخ دهيد:-219

 شوی محاسبه کنيد. و طعام را در محلول استریل شست جرمي نمک آ( درصد

 ب( آیا این محلول رسانای جریان برق است ؟ چرا؟

 تعریف کنيد:-211

 بي                             ب( رسانای الکتروني                          پ( قانون هنریآ( گشتاور دوقط



 

28 
 

 سه محلول زیر موجود است:-211

A  محلول(   :مولار 1/1M                       )ساکاروز ،B مولار 1/1:   )محلولM(امونياک ،NH3) 

C محلول(  :مولار 1/1M( نمک خوراکي ،NACL)) 

 آ( کدام محلول نارسانای الکتریکي است ؟چرا؟    

 

 ب( کدام محلول رسانای خوب الکتریکي است؟چرا؟   

 

 شکل صحيح عبارات نادرست را بنویسيد. و درستي یا نادرستي عبارات زیر را تعيين کنيد-212

 ایي الکتروني مي گویند.نحل شدن سدیم کلرید در آب حاصل مي شود، رسا به رسانایي که ازآ( 

 

 انحلال اتانول درآب انحلال مولکولي است.ب( 

 

 نقطه جوش بالاتری دارند. درترکيب های مولکولي با جرم مولي مشابه، ترکيب با مولکولهای ناقطبي،پ( 

 

 باشد. ل اسيد بصورت مولکولي وجود داشتهمو198/1استيک اسيد در دمای معين  M1/1 اگر در محلول -213

 ما چقدر است ؟آ( درجه تفکيک یوني در این د

 ب( چند درصد انحلال مولکولي و چند درصد انحلال یوني است؟

 

، ضعيف ( و   قوی ( و الکتروليت ) ، یوني   یوني –ملکولي  ،   ی حل شدن در آب ) مولکولي در مثال های زیر نحوه-214

 غير الکتروليت را مشخص کنيد.

 يد پ( استيک اس                            ب( اتانول                            آ( شکر             

 ث( کلسيم کلرید                ت(  هيدروکلریک اسيد           

 ها پاسخ دهيد. ترکيبات زیر را در نظر بگيرید و به پرسش -215

Na2SO4   -  HF   -    هگزان   -متانول– NH3   -  HCl 

 آ( کدام ترکيبات تماماً به صورت یوني در آب حل مي شوند ؟ 

 ورت مولکولي در آب حل مي شوند ؟ب( کدام ترکيبات به طور عمده به ص

 پ( درجه تفکيک یوني کدام ترکيبات صفر است ؟

 % است ؟ 111ت( درصد تفکيک یوني کدام ترکيبات 

 ث( کدام ترکيبات رسانای خوب جریان الکتریسيته مي باشند ؟

 .ديکن کامل را ریز جدول-216

 CH3OH KOH HF ماده

   نارسانا یيرسانا

  یقو تيالکترول  محلول نوع

 يمولکول -ي ونی   انحلال نوع
 



 

29 
 

های زیر ، به موارد مطرح شده  با توجه به شکل-217

 پاسخ دهيد : 

آ( محلول آبي هر یک از ترکيبات کلسيم نيترات ،   

سدیم سولفات ، پتاسيم یدید و باریم اکسيد با 

 کدام شکل مطابقت دارد ؟  

 چرا ؟  سبت داد؟ن  HCl(aq) توان به ميب( کدام شکل را   

 

 نسبت داد؟  HF(aq)توان به  ها را نمي پ( چرا هيچ کدام از شکل  

 

 با توجه به جدول پاسخ دهيد.-218

 آ( حل شدن کدام مواد در آب محلول

 الکتروليت ایجاد مي کند؟

 

 محلول است؟  کم ب( کدام ماده 

 

محلول ( در شرایط یکسان رسانایي پ

 کدام ماده بيشتر است.چرا؟

 پذیری انحلال فرمول شيميایي نام

 KNO3 34 پتاسيم نيترات

 CaSO4 21/1 کلسيم سولفات

به هر نسبتي حل مي  C3H6O استون

 شود

 ؟باتوجه به محلول آبي سدیم کلرید چگونگي رسانایي الکتریکي آن را شرح دهيد-219

 

 های زیر را با ذکر علت مقایسه کنيد. رسانایي الکتریکي محلول-221

C2H5OH NaCl 
  مولار1/1 مولار 1/1

  واژه مناسب بنویسيد . « ت»و « پ»، « ب »، « آ »به جای موارد -222

 ماده حل شونده
شکر 

(         ) 
 (   )آمونياک (     )( سولفات IIمس )

 یوني –مولکولي  «ب» «آ » نوع حل شدن

 «ت »  الکتروليت قوی «پ » نوع محلول

 یک از موارد ستون دوم ارتباط دارد؟  هریک از موارد ستون اول با کدام-223

 آ : انحلال ترکيب یوني در آب

 ب : انحلال اتانول در آب

 +Naو  H2Oپ: نيروی جاذبه ميان 

 -Clو  +Naت : نيروی جاذبه ميان 

 H2Oبا  H2Oث : نيروی جاذبه ميان 

 ج:تأثير فشار بر انحلال پذیری گازها

 نون هنری.قا1

 .به شکل مولکولي2

 .به شکل یوني3

 دوقطبي–.یون 4

 .پيوند یوني5

  .پيوند هيدروژني6
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 مقابل را کامل کنيد.  جدول-224

 
 درصد تفکيک یوني نوع حل شدن نوع محلول

 1 مولکولي 

 11  الکتروليت ضعيف

  یوني 

 هم با را ها نمک این مولار یک محلول لکتریکيا رسانایي و نوشته آب در را  Li2SO4 و  KCl انحلال معادله-225

 ( دليل ذکر با.) کنيد مقایسه

 

 

 سدیم کلرید و نقره کلرید را از جهت رسانایي و خاصيت الکتروليتي با هم مقایسه کنيد.-226

 

 هر یک از جفت ترکيبات زیر را از نظر عبارت داخل پرانتز با ذکر دليل مقایسه کنيد:-227

 ) از نظر رفتار در ميدان الکتریکي (   HClو    CO2آ(  

 

 اسيدو پتاسيم هيدروکسيد )از نظر ميزان رسانایي الکتریکي ( مولار هيدروفلوئوریک1/1های ب( محلول

  

 پ( اتانول و استون )از نظر نقطه جوش ( 

 

 ) از نظر سرعت مایع شدن (  N2و   CO2ت( گازهای 

 

 یابند؟ توضيح  دهيد. ما در کدام محيط شيميایي انتقال مي و حرکات های عصبي، احساسات در بدن انسان، پيام-228

 رد پای آب

 ردپای آب در زندگي انسان را تعریف کرده و بعضي از موارد آن را نام ببرید.-229

 

 تفاوت اسمز و اسمز معکوس را بيان کنيد؟-231

 

ظت مواد موجود بستگي دارد. این پدیده در گيرد که تنها به غل خاصيت اسمزی از خواص کوليگاتيو منشا مي-231

 شود؟ گياهان چگونه باعث جذب آب از ریشه مي

 

 نادرست هستند؟ های زیر عبارت کدام یک از-232

 الکتروليت هستند. تمام ترکيبات قطبي، آ(

 تر است. مولار سدیم کلرید کم 2محلول  مولار کلسيم نيترات از 4/1رسانایي محلول  (ب

 آید. انجام واکنش فيزیکي آب تصفيه شده به دست مي با معکوس همانند تقطير، روش اسمز در (پ

 شود. متورم مي و ميوه آب دار معکوس، درطي فرایند اسمز قراردادن ميوه خشک درون آب، با (ت
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 ها پاسخ دهيد. با توجه به شکل زیر به پرسش-233

 هد؟د ها نشان مي ی محلول این شکل کدام پدیده را در باره (آ

 کند؟ چرا؟ ها چه تغييری مي ن لولهب( با گذشت زمان، سطح مایع درو

 

 چرا؟کند؟ ميچه تغييری B های موجود در لوله  پ( با گذشت زمان، غلظت یون

 

 به سوالات زیر پاسخ دهيد :-234

 های تفکيک یوني زیر را کامل کنيد :                              آ(  معادله

                                                                               K2CO3(s)          ……… (aq)  +  ………. (aq)    
                                                                         2   

 
(aq)  +     aq))  B 

       …………… (s)     

   

راکي،  ب( محلول نمک خو
رسانایي الکتروني

رسانایي یوني
ای ،   دارد و به چنين ماده  

الکتروليت

غيرالکتروليت
 گویند .   

پذیری گازها در آب  پ( با افزایش دما، ميزان انحلال
کاهش

افزایش
پذیری آن  یابد و با افزایش فشار گاز، انحلال مي   

کم

زیاد
  

 شود .  مي

تراوا   ، یک دیواره  نيمه، وقتي بين یک محلول رقيق و غليظ از یک ماده ي )اسمز(ت( بر اساس خاصيت گذرندگ

 کنند . های آب از محلول .............. به  ..............  انتقال پيدا مي دهيم، مولکول قرار مي

   کنيد. دليل موارد نادرست را بنویسيد.       های زیر را تعيين درستي یا نادرستي عبارت-235

 شود.    الف. از اسُمز معکوس برای تهية آب شيرین از آب دریا استفاده مي

                            

 ( است.   +Kهای بدن یون پتاسيم ) ها در الکتروليت ترین یون ب. یکي از مهم

                         

 پ. بنزین یک مادة شيميایي ساده است.  

                                                                       

    g.mol -1   5/36 =HCl,  19=HF                               است. HCLکمتر از نقطة جوش  HFت. نقطة جوش 

 

             

 

 

 

 


